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Глаза — это окно, за которым великолепно видна человеческая душа. 
Просто надо уметь заглянуть в это окно. 
Джасим Фарид


Совсем недавно я увидела  на просторах интернета такое забавное высказывание ребенка 6 лет:
«Психология – это где смотрят в глаза людям. Психолог – это как доктор и профессия такая, чтобы лечить людей, но не как в больнице, а так что не страшно совсем, даже весело…чтобы не было у меня плохого настроения  и всегда было весело  . Психологи смотрят  в наши   глазки. 
Психолог – это хороший человек. Чтобы стать психологом, нужно много учиться и любить нас -детей.» 
Это высказывание маленького человека заставило меня задуматься, кто же на самом деле такой «ПЕДАГОГ-ПСИХОЛОГ»…

Моя педагогическая деятельность началась 9 сентября 2002 года и за девятнадцать лет  мне пришлось работать и в системе профессионального образования, воспитателем в  детском саду , которая прерывалась работой в школе. За эти годы поменялись    жизненные цели, ориентации и образ жизни в целом. Работая в детском саду,  я  открываю для себя  новые миры, которые  меня  завораживают   , появилась    возможность  реализовать себя  и в профессии педагога-психолога,  на которую я когда-то ,собственно говоря,  училась.
Для меня моя профессия, как лекарство от всяких жизненных катаклизм, стимул идти дальше.   Я научилась смотреть на мир восторженными глазами детей.
Многократное проживание детство позволяет мне  сохранить оптимистический взгляд на жизнь и жить настоящим временем.
Мне очень хочется верить, что мои воспитанники станут счастливыми и их детство рядом со мной будет ярким  и интересным.
Создавая для детей атмосферу радости  и доверия, мне очень хочется   чтобы они как можно дольше  оставались  чистыми и нежными , как самые первые цветы весны.
Но работа педагога-психолога затрагивает не только воспитанников и их семьи , но и весь  коллектив нашего детского сада , в этом направлении главной целью своей  работы я определила  создание комфортной и  дружеской атмосферы.
Постигая глубины человеческой души, я учусь понимать себя, разбираться в себе и своих чувствах. Многие люди полагают, что психолог — это некий волшебник, который способен помочь каждому и очень быстро. Как правило, это не всегда так. В первую очередь необходимо помнить, что педагог-психолог - это такой же человек, как и все.

И в конце своего повествования хочу вспомнить слова Роберта Де Ниро:
«В том, что касается будущего, я повторяю одно: за что бы вы ни взялись, главное — будьте преданны своему делу до конца. Не обязательно достигать какого-то звездного успеха, но быть честным перед самим собой в выбранной профессии — обязательно.» 
