Скоро в детский сад!

Скоро для вашего малыша и вас наступит  важный период -  ребенок придет в детский сад. Для того, чтобы адаптация к новым условиям прошла как можно спокойнее и быстрее, необходимо знать особенности этого сложного периода.
Естественно, у родителей  возникают первые переживания, связанные с детским садом. Как ребенок привыкнет? Понравится ли ему?
Когда ребенок впервые приходит в детский сад, ему приходится перестраивать не только привычный образ жизни, но и отношения со взрослыми и сверстниками. Некоторые дети безболезненно входят в новую ситуацию, а у других появляются тяжелые переживания, снижение активности (речевой, игровой). 

Ребенок в этот период может целый день сидеть на стульчике, ни с кем не играть, не разговаривать или постоянно плакать. Он может плохо спать, отказываться от пищи.  И он может  не хотеть идти в детский сад.
В первые дни посещения детского сада ребенок может быть возбужден, беспокоен, или может быть заторможенным и вялым. Он словно оглушен тем, что попал в новую незнакомую среду: здесь много незнакомых детей и взрослых, здесь нет мамы. Отрыв от дома, близких и родных и встреча с новыми незнакомыми людьми переживается малышом как лишение родительской любви, внимания и защиты. Нервно-психическая нагрузка у ребенка очень велика, что снижает защитные силы организма. Дети начинают чаще болеть.
   Обычно период адаптации детей к условиям детского сада не превышает двух месяцев. Но для того, чтобы он прошел без лишних потрясений, мы все должны постараться избавить малыша от травмирующих факторов. Что же для этого нужно?
Давайте поговорим с вами о преимуществах и недостатках детского сада.
Преимущества детского сада:
· детский сад для ребенка – это в первую очередь возможность общения с детьми своего возраста;
· детский сад – это коллективные игры, которых нет дома;
· в учреждении ребенок знакомится с разными видами деятельности. Под руководством воспитателя малыш учиться лепить  из пластилина, играть, рисовать, вырезать, считать, клеить и т.д.  У мамы не всегда хватает времени и терпения показать ребенку, научить его правильным действиям:
· в учреждении проводятся праздники, развлечения, детей учат петь и танцевать;
· в учреждении приучают детей к самостоятельности. В группе детей ребенок делает то, что у себя дома отказывается выполнять. Например, самостоятельно надевать куртку и т.д.
А что же может тревожить родителей:
· в детском саду много детей, поэтому там шумно и ребенок больше утомляется, чем дома;
· конечно, здесь появляется риск заболеваний;
· к тому же целый день ребенок находиться вдали от мамы, а в этом возрасте ребенок довольно сильно в ней нуждается.
С осторожностью:
· Если у ребенка слабое здоровье следует задуматься о щадящем режиме пребывания в детском саду. 

· Если в вашей семье появился второй ребенок, советуем подождать несколько месяцев, прежде чем отдавать ребенка в сад. Ребенок будет чувствовать себя покинутым и отвергнутым своими родителями, ведь пребывание первые дни в детском саду – это стресс и большая эмоциональная нагрузка на ребенка.
Если ребенок был отдален от мамы по какой-либо причине (болезнь, семейные трудности и т.п.), ему необходимо восполнить недостаток материнской любви. Поэтому в этот период не советуем расставаться с малышом, отдавая его в детский сад.
Задумываясь о преимуществах и недостатках детского сада, советуем взвесить все индивидуальные особенности малыша. Вы также можете получить консультацию у педагога-психолога нашего учреждения.
Желаем вам успехов в воспитании малышей и тесном сотрудничестве с педагогами детского сада!
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